

# 亚太财经与发展中心 工作简报

二〇〇七年第一期 总第九期

二〇〇七年二月

## 目 录

### 【AFDC视野】

金人庆部长纵论财经外交 .....	1
-------------------	---

### 【AFDC动态】

亚太财经与发展中心召开2007年度发展战略研讨会 .....	2
亚太财经与发展中心出访亚行 就合作框架与机制达成共识 .....	4
亚太财经与发展中心参加中亚区域经济合作交流会议 .....	4
亚太财经与发展中心访问中国浦东干部学院教研部 .....	5
“全球高知识型人才流动：人才输出对中国和印度的影响”远程研讨会在上 海国家会计学院举行 .....	5
《非洲的丝绸之路》——新书发布会在上海国家会计学院举行 .....	6

### 【AFDC视野】

#### 金人庆部长纵论财经外交

2007年1月16日，财政部金人庆部长在《求是》杂志发表长篇文章——《谋互利共赢 建和谐世界》。系统论述了新世纪新阶段我国财经外交的地位和作用；分析了近年我国财经外交的主要特点；指明了我国财经外交面临的挑战和今后工作

的着力点。

金部长指出，随着经济全球化的深入发展和我国综合国力的不断提高，中国经济与世界经济之间的联系不断增强，二者的相互影响日益成为全球关注的焦点。审时度势，积极开展财经外交，对于我们贯彻实施互利共赢的开放战略，维护我国重大利益和广大发展中国家利益具有重要作用。

在谈到与发展中国家关系问题时，他指出：发展中国家是基础，必须重视与各发展中国家间多种形式的财经合作，能力建设是重要形式之一。“为落实胡锦涛主席在**2004年APEC峰会**上关于成立亚太财经与发展中心 (AFDC) 的倡议，财政部致力于利用该中心通过开展培训、年度论坛和资助区域研究等方式促进亚太地区国家金融与经济发展领域的能力建设。**2005年**，AFDC开辟**10+3**财金培训和东亚拉丁美洲论坛，将资助范围推进至更多的东盟和拉美地区的发展中国家。”

编者按：金部长的文章肯定了AFDC的发展，指出了财金外交工作中面临的挑战和工作重点。AFDC在未来的工作中将认真贯彻领导指示，努力开拓新的合作领域，为亚太地区乃至更广泛区域内的财经能力建设做出贡献，更好地服务于我财经外交。

## 【AFDC动态】

### 亚太财经与发展中心召开2007年度发展战略研讨会

2006年12月27日至29日，亚太财经与发展中心 (AFDC) 会同财政部国际司、人教司，邀请发改委、外交部、商务部、人行、银监会、证监会等中央部委和海南、广西、新疆等九个省区财政厅的有关负责同志，在北京和海南召开了

AFDC 发展战略研讨会。会议在听取 AFDC 2006 年工作总结和 2007 年工作计划的基础上，就 AFDC 如何更好地把握并服务于我财经外交主旋律，如何更好地贴近国内财经能力建设的需求，直接服务于国内经济建设等问题进行了深入的探讨和交流。

AFDC 报告了 2006 年工作进展和 2007 年工作的初步安排，介绍了从多方面加强自身的机构能力建设、加强为财经外交和国内财经系统能力建设服务的具体设想。与会领导充分肯定了 AFDC 所取得的成绩，中央各部委代表概要介绍了各自战线开展财经外交的情况，对 AFDC 的发展前景及 AFDC 可与各自工作结合之处提出了重要建议。财政部国际司各处室代表就各自可以为 AFDC 提供的资源和希望 AFDC 提供的支持等问题，发表了十分有价值的意见。各省区财政系统代表阐述了地方经济快速发展过程中，外经系统能力建设及研究方面的需求，并表达了与 AFDC 合作的强烈愿望。会议发言踊跃，讨论深入，内容丰富。

这次会议是 AFDC 首次与处于外交前沿的中央相关部委进行面对面的沟通，为扩大 AFDC 知名度，探讨如何发挥二轨平台对一轨的支持作用创造了良好开端。AFDC 与外交部、商务部、发改委、人民银行、银监会和证监会等财经外交前沿性中央部委进行面对面的交流，一方面增进了各部委对 AFDC 机构本身及其作用的认知，另一方面，结合中央部委的外交战略需求以及 AFDC 的未来发展规划，各部委对 AFDC 作为财经外交的二轨机构如何服务于一轨的工作提出了非常有价值的建议。

这次会议也是 AFDC 首次邀请地方财政部门参与 AFDC 发展战略的研讨，探索利用 AFDC 的国际交流优势直接为国内建设提供服务，开拓 AFDC 工作与国内建设需求和资源更紧密结合的空间。各省区代表对 AFDC 到各地办班表示欢迎，

也愿意推荐和与 AFDC 共建国际培训的国内现场教学基地，开发推广中国发展模式的活教材，让国外代表更好地了解中国。

会议对帮助 AFDC 更好地拓宽未来工作思路、加强自身机构能力建设，提出了若干极具价值的建议。

▶ AFDC: 范璐 报道

### 亚太财经与发展中心出访亚行 就合作框架与机制达成共识

为更好地整合国际资源，服务于我财经外交和国内经济建设，2007年1月9日，亚太财经与发展中心 (AFDC) 李扣庆博士等会同财政部国际司张文才副司长等赴马尼拉访问亚洲开发银行 (ADB) 总部，就AFDC与ADB合作的框架、机制等问题与ADB的格林伍德、金立群两位副行长以及东亚局、中西亚局、南亚局、区域经济一体化局、战略政策局、业务评估局、区域与可持续发展局等多个相关部门深入地交换了意见。

经友好协商，双方就双边合作的框架性安排，以及2007年的重点合作项目达成了广泛共识。作为本次访问的具体成果，双方将在2007年重点进行三方面的合作，一是联合举办“10+3发展公司债券市场研讨会”；二是合作实施上海国际绩效评估培训项目 (SHIPDET)；三是合作开展关于微小型企业融资方面的研究和培训。

▶ AFDC: 刘博雍 报道

### 亚太财经与发展中心参加中亚区域经济合作交流会议

2007年1月18日，亚太财经与发展中心李扣庆、彭润中等参加了由财政部国

际司召开的中亚区域经济合作 (Central Asia Regional Economic Cooperation, CAREC) 项目工作交流会议。参加会议的还有亚洲开发银行、中国社会科学院东欧中亚研究所、商务部国际贸易经济合作研究院、外交部国际问题研究所、中国现代国际关系研究院和南开大学经济学院的专家和负责人。

亚行介绍了CAREC的背景和进展情况。CAREC自1997年设立以来,目前共有包括中国在内的8个国家、6个国际多边机构参与合作。本次会议旨在听取中国国内主要相关研究机构对推动中亚合作相关问题研究和能力建设问题的看法。李扣庆同志在会议发言中表示,亚太财经与发展中心作为中国政府发起设立的旨在促进区域能力建设的机构,愿意与亚行及国内外相关机构合作,在培训、研究等方面为CAREC提供积极支持。

➤ AFDC: 范璐 报道

## 亚太财经与发展中心访问中国浦东干部学院教研部

2007年1月24日,亚太财经与发展中心(AFDC)李扣庆教授、曹声容副教授和彭润中副教授等一行三人访问中国浦东干部学院教研部,就高端培训的组织与科研管理等双方共同感兴趣的问题,与教研部主任夏健明教授进行了深入而全面的交流。

中国浦东干部学院在现场教学的组织、教研队伍管理、宣传简报的编写及教研人员在高端培训过程中的深度思考等方面积累了若干卓有成效的经验,对AFDC优化内部管理、提高活动效果,特别是国际培训的国内现场教学基地的建设具有很好的参考价值。

## “全球高知识型人才流动：人才输出对中国和印度的影响”远程研讨会

### 在上海国家会计学院举行

2006年12月7日，由世界银行全球发展学习网络、普林斯顿大学、“普林斯顿-哈佛”项目、宾夕法尼亚大学印度高等研究中心主办，上海国家会计学院、亚太财经与发展中心与印度新德里远程学习中心协办的“全球高知识型人才流动：人才输出对中国和印度的影响”远程研讨会顺利举行。

本次研讨会利用全球发展学习网络，远程连接美国普林斯顿、华盛顿、中国上海和印度新德里。通过学习普林斯顿大学的最新研究成果，共同探讨中国、印度、美国之间高知识型人才的流动状况，及其对输出和输入地区产生的影响。

香港科技大学社会科学部首席教授、中国跨国关系研究中心主任David Zweig，宾夕法尼亚大学印度高等研究中心主任、当代印度问题研究教授Devesh Kapur以及欧美同学会暨中国留学人员联谊会副会长兼商会会长王辉耀等三位专家分别在美国、印度和上海三地，通过网络视频发表专题报告。他们普遍认为英国、美国、加拿大等国政府应进一步优化政策管理以增进全球知识型人才的流动，更多的国际组织应该加强机构能力建设，通过教育、互访、远程对话、人才交流等多元化渠道，形成良性循环的全球化人才网络。


世界银行全球发展学习网络南亚区域项目负责人高度赞扬了上海国家会计学院和亚太财经与发展中心在本次活动中的高效率工作，并对两家机构表示感谢。

## 《非洲的丝绸之路》——新书发布会在上海国家会计学院举行

2007年1月12日，由世界银行、亚太财经与发展中心联合主办的“《非洲的丝绸之路——中国和印度的经济新疆界》新书发布会”在上海国家会计学院举行。新书编著者——世界银行非洲地区经济顾问哈里·博罗德曼 (Harry Broadman) 博士亲临发布会现场，与到场听众共同探讨了书中的主要观点。

哈里·博罗德曼在书中阐述了中印两国近年来对非洲投资和贸易迅速增长的状况，并形象地喻作“非洲的丝绸之路”。他认为，中非贸易和投资方面的合作对促进非洲的发展起到了积极作用。近年来，中、印在非洲的投资与贸易呈现出多元化趋势，非石油及其他战略性资源以外领域的贸易比重逐年上升，为非洲国家成为商品加工国开辟了道路，也促进了非洲国家的经济一体化进程。与此同时，他亦指出，中非之间存在着严重的贸易不平衡，影响了双边贸易利益的最大化，但改善这一状况的最根本措施还是需要加强非洲国家本土企业自身的竞争力。

新华社、第一财经日报、国际金融报等十多家媒体参加了本次发布会。他们就中非合作贸易领域的国别政策、优劣态势和对世界经济产生的影响等内容纷纷提问，并就发布会观点做了广泛披露和报道。

 AFDC: 石文岚 报道